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Oposiţia şi „partida poporală".
Ori cât de învrăjbiţi s’ar páré 

că sunt între sine corifeii diferitelor 
partide ungurescî din parlament, ei 
totuşî sciu së se unésca şi se lu
creze în armonia cea mai deplină 
când e vorba de pielea lor.

Dovadă ni-au dat în privinţa 
acésta şi discusiunile din pressa şi 
parlament privitóre la cunoscutele 
abusurî şi volnicii sevîrşite cu oca- 
siunea alegerei de deputat dietal dela 
Stomfa.

Seim, ca volniciile sevîrşite la 
acéstâ alegere s’au îndreptat în con
tra celei mai urgisite dintre actua- 
lele partide ale parlamentului ungu
resc, —  în contra „partidei popo- 
rale44, oare este un ghimpe atât de ne
suferit în ochii şoviniştilor de tóté nu
anţele. Cu tóté acestea, când comi
siunea verificătore a dietei a adus cu
noscuta sentinţă, prin care a decla
rat ca verificată alegerea dela Stomfa, 
toţi, t0tă pressa, tóté partidele opo- 
siţionale ale dietei au început se 
ţipe ca din gura şerpelui contra 
acestei sancţionări a abusurilor şi 
volniciilor electorale, declarându-o 
ca un atentat în contra constituţiei 
şi a libertăţii cetăţenilor.

Este adevărat, că contingentul 
cel mai mare al alegătorilor dela 
Stomfa l’au dat Slovacii. Dér ale
gătorii slovaci nu ca Slovaci s’au 
dus la urnă, ci ca soldaţi înrolaţi 
sub stindardul unei partide ungurescî.

De aci se esplică armonia con* 
lucrărei partidelor oposiţionale.

Bine că nedreptatea s'a sevîrşit 
în contra unui candidat cu program 
neagreat de oposiţiă, ca şi de gu
vernamentali, dér programul e to
tuşi unguresc, sub umbra lui încă 
se ocrotesce „idea de stat maghiar44, 
ér când sub stindardul unui aseme
nea program se înroléza şi iii ai 
unui popor nemaghiar, precum sunt 
Slovacii, pentru ce őre n’ar trebui

se-şî calce pe inima şi së sară în 
apărarea ei toţi adversarii „partidei 
poporale44, care a început së iacă, 
cuceriri atât de frumóse printre 
Slovaci?

Aşa-şî vor fi cugetat, de sigur, 
corifeii partidelor oposiţionale, a 
căror voce, pănă aci atât de ascu
ţită faţă cu ^partida poporală44, de
odată a amuţit, pentru ca cu atât 
mai puternic së şî-o lidice în par
lament în favorul ei.

Şi în adevăr, hotarîrea, cu care 
membrii oposiţiei de tóté nuanţele 
şî-au ridicat glasul în parlament 
pentru apărarea „partidei poporale- 
faţă cu cele petrecute la Stomfa, 
îţi fac impresia, ca în faţa intere
selor comune, —  car! în acest cas 
nu pot fi altele, decât interesele 
„ideei de stat maghiar44, ce este 
înscrisă şi ea în programul „parti
dei poporale44, deşi cu litere cevaşî 
mai diferite de-ale celorlalte partide 
ungurescî —  Ungurii sciu se-şî stă- 
pânéscâ patimele şi se lucreze în 
armoniă.

„Noi44, cjise Ugrón, „vrem së 
facem, ca în străinătate së înceteze 
acusaţiunea, că în Ungaria nu toţî 
cetăţenii pot se-şî esercieze de-o po
trivă drepturile lor. Şi étá, din causa 
arbitriului, a abusului şi a slugăr
niciei câtorva ómen! suntem espuşî 
de-a fi presentaţî înaintea lumei în
treg! ca nisce omeni durî, fără su
flet, ca nisce barbari! Căcî agita
torii naţionalităţilor vor interpreta 
aceste abusurî în sensul, că ele s'au 
săvârşit, nu în contra cetăţenilor 
Ungariei, ci în contra Slovacilor, 
car! au fost espuşî timp de 66 óre 
gerului, frigului, fără mâncare, fără 
foc!44.

Cu alte cuvinte, Ugron se teme, 
că alegătorii dela Stomfa vor fi pre- 
sentaţî înaintea streinătăţii ca Slo
vaci, pe când el îi privesce numai 
ca simpli cetăţeni ai Ungariei, carî 
merită së fiă luaţi în apărare nu
mai întru cât s’au présentât la urnă

sub stindard unguresc. Mersul acesta 
de idei a fost aprobat, vecjî bine, 
de totă tabăra şoviniştilor oposiţio- 
nalî, căcî cum s’ar şi puté óre, ca 
ei së nu se bucure, când au de-a 
face cu nisce alegători nemaghiarî 
înrolaţi sub flamură unguréscà?

. E uşor de înţeles dér, pentru 
ce partidele oposiţionale şi-au căl
cat pe inimă şi, mergênd mână în 
mână, au luat în aperare plângerile 
„partidei poporale44 în cestiunea dela 
Stomfa. Prin acésta ele au dat cu o 
dovada mai mult, că sciu se se ab- 
nege şi se lucreze mână în mână 
când e vorba de un interes al ma
ghiarismului. Nu vor pute însă nici 
de cum se-şî acopere printr’o astfel 
de procedere acusaţiunile amintite 
de Ugron, că „în Ungaria nu toţi 
cetăţenii pot să-şî esercieze de-o po
trivă drepturile lor44, căcî aceste acu- 
saţiunî privesc raporturile dintre 
rassa domnitóre şi popórele nema
ghiare ale patriei şi nu se pot 
şterge prin luarea în aperare a de- 
sertorilor de sub flamure streine de 
neamul lor.

CRONICA POLITICA.
— 7 (19) Martie.

O scire sensaţională comunică „Pol. 
E rt.uf care mai ales în cercurile guverna
mentale din Budapesta a făcut o rea im- 
presiune. E vorba, că ministrul de honvecjî 
Br. Geza Fejervary Ta fl pensionat îndată 
după serbările milenare. Locul lui îl va 
ocupa generalul Zsoldos, referentul maghiar 
al ministeriului comun de rôsboiu, séu locot. 
mareşal Pokay. In cercurile bine informate 
se vorbesce, că cei doi ofioerï de rang 
înalt au primit îndrumări dela locurile mai 
înalte, ca sô studieze dreptul public ungar.
— Soirea aoésta o comunică şi „Magyar- 
orszâg“ dela 18 Martie.

*

Piarele germane publică fără escepţie 
articole despre scopul şi resnltateie mi
siunii contelui Ooluhowski la Berlin. Mai

important e un articol oficios al „ Gazete 
de C o l o n i a în care se spune, că în oon- 
vorbirile ministrului de esterne austriac ou 
conducêtorii politicei germane, s’au disputat 
tóté cestiwnile la ordinea cţilei, şi oă asupra 
tuturor s’a ajuns la deplină înţelegere. Nu 
s’a luat anume hotărîrl, pentru-că nu era 
nevoe, dér, oa şi pănă acum, cooperarea 
în tóté cestiunile pendinte e garantată. 
Cadrul în oare s’a mişcat schimbul de ve
deri, e natural, oă a trebuit ső fiă vorba 
şi de relaţiunile cu Italia, Anglia şi Rusia. 
Deosebită importanţă pun cjiarele germane 
pe escelenta primire făcută contelui Golu- 
chowski de împëratul Wilhelm. După prân
zul dela ambasada austro-ungară, împăra- 
tul Wilhelm a stat de vorbă ou contele 
Goluohowski o órá întrégà şi convorbirea 
a fost cât se póte de veselă. Im presiunea 
generală e, că legătura dintre Austria şi 
Germania s’a întărit şi mai mult şi că in
teresele triplei alianţe câştigă din càlô- 
toria contelui Goluohowski la Berlin.

*

Soirile din urmă sosite din Serbia spun, 
că fostul regent Mistici s’a împăcat cu regele 
Alesandru. împrejurarea aoésta neliniştesce 
férte mult pe partida progresivă, dér mai 
ales pe cabinetul Novakovicl. Ori cât şi-a 
dat silinţele, oabinetul-NovakovioI n’a fost 
în stare 80 câştige încrederea Rusiei; la 
aoésta se mai adauge şi împrejurarea su- 
pêràtôre pentru cabinet, oă influenţa mai 
nouă a lui RisticI a făcut, oa regele sé se în
străineze de guvernul sôu. In urma acésta 
se crede, oă îndată-oe regele se va reîa- 
tórce dm Niş la Belgrad, guvernul îşi va 
da dimisia, ér noul oabinet se va oonstitui 
deja înainte de sărbătorile Pasoilor.

jjP c lC ©  SC f iă ^ a

Sub titlul acesta „Magyar H irlapu dela 
18 Martie publică o telegramă din Buou- 
rescl, oare ilustrâză programul companiei 
Slavicl-Brote pentru „apropiata soluţiune 
a cestiunei naţionale11. Telegrama e de ur
mătorul cuprins:

Bucuresci, 17 Martie. In foile şi cer
curile de aici se susţine, că ministrul-pre-

FOILETÖNUL „GAZ. TRANS.“

Doctorul №colai Zubcu-Codreami.
Reproducem acest capitol din interesanta 

scriere In exil, de d-1 Z. C. Arbore.

La Geneva găsii mult de lucru. In 
anii 1875—76 activitatea partidului nihilist 
în Rusia luase deja un m»re avént, îm
brăţişând cu organisaţiuuea sa federalistă 
pe grupuri aprópe íntréga Rusie.

Acţiunea membrilor partidului pe a- 
cestă vreme în întregimea sa se concen
trase asupra propagandei prin scris şi grai. 
Nihiliştii propagau atât în mijlocul socie- 
tăţei culte, cât şi în mijlocul poporului de 
prin sate, fabrici şi uzine, idei contrarii re
gimului absolutist, contrarii stărei actuale 
politice şi sociale a statului rusesc.

Guvernul absolutist din partea sa îşi 
desfăşura íntrégá activitatea pentru a dis
truge acéstá organisaţiune; arestările cu 
gutele şi cu miile în curând iâcurâ sé se 
umple de arestanţi tóté temniţele impe
riului.

La acestă prigonire a omenilor, oarl 
propagau frăţie şi iubire, şi nu se dau la 
nici un act de violenţă, revoluţionarii nu 
răspundeau deoât ou cuvinte de iubire şi 
de resemnare faţă cu suferinţele temniţei, 
şi faţă cu condamnările crude la ocne şi la 
exil în Siberia.

Martirologul partidului revoluţionar 
din imperiul rus a înscris deja pe paginile 
sale de doliu procesul grupului Dolguşin, 
a căruia crimă a fost, că ar fi propagat 
prin popor idei socialiste ; apoi au venit 
rând pe rând prooesele ferarului Marc Ma- 
iinoweky, a studenţilor Diakonoff şi Sera- 
koff, oondamnaţî la ocue pentru-că ar fi dis
tribuit nisoe broşuri socialiste printre sol
daţi ; a lui Alexandru Osipoff, a fetei Bu- 
towsky, o copilă de 16 ani, condamnată la 
4 ani de muncă silnică pentru-că a dat 
unui lucrător câte*va numere din 4iarul 
„ M abotn ik*, a lui Donetsky, care a fost 
arestat 1a graniţă tocmai pe când trans
porta broşura mea „ Cătră revoluţionarii 
Mu§ia şi a fost condamnat la şese ani de 
muncă silnică ; a advocatului Şemanowsky, 
pentru-că a apărat pe socialişti etc. eto.

Gu tote aceste condamnări crude, par
tidului revoluţionar din imperiul Ţarilor râ- 
măsese neclintit în modul sSu de a lupta
— adecă, fără a recurge la comploturi, 
fără a conspira, fără a atenta la viaţa des
potului, propaga iubire şi frăţie prin scris 
şi graiG în mijlooul maselor ignorante ale 
poporului de jos!

Grupul socialiştilor din Moscva la 
rândul sâu organisâ după aceeaşi metodă o 
vastă propagandă socialistă. Aprope toţi 
membrii sSi: Prinţul Sando Ţiţiani, un tî- 
n£r din Gaucas, ai căruia străbuni au fost 
Ţari în Georgio, Sofia Bardina, Georgii 
Zdanoviol, Ioan Djabadari, Mihail Oekoidzi, 
Lidina Finger, Barbara Alexandroff, Olga 
Liubatovicî, Yera LiubatovicI, Eugenia şi 
Nadejda Subatin, Caminskaia şi mai mulţi 
alţii în numfir de 50—toţi tineri ou oarte, 
bine înzestraţi de natură şi plini de entu- 
siasin pentru ideile socialiste — au plecat 
în popor atât prin fabncele din guvernă
mântul Tuia, cât şi în mijlocul poporului 
din Ivanovo-V&snesenso şi Moscova, pro
pagând prin scris şi prin graiii ideile 
scumpe lor.

Ocupaţiunile nouă ale lui Zdanoviol si- 
lindu-1 acum sâ rămână mereu la Moscova, 
grupul a hotărît de a însărcina cu graniţa 
dela Prut pe un alt om. Pentru a găsi un 
atare om grupul din Moscova s’a adresat 
cătră cei din Petersburg, şi tovarăşii lor 
din capitala Ţarilor au recomandat pe doc
torandul în medioină, studentul Academiei 
medico-hirurgicale, d-1 Niculai PetrovicI 
Zubou-Codreanu.

Niculai Zubou-Codreanu e o figură 
senină din mişcarea revoluţionară a tineri- 
mei nostre Basarabene, de aceea m6 opresc 
aci, ca să fao cunoscut cetitorului pe aoest 
înflăcărat patriot român, şi om oinstit în 
întreg înţelesul cuvântului.

Niculai Zubou-Codreanu s’a născut la 
1850 în satul NisporenI, judeţul Chişmău, 
în Basarabia. El a fost fiiul lui Petru Co- 
dreanu, diacon la biserica din satul răzăşeso 
NisporenI. Afară de dânsul părinţii săi mai 
aveau încă un fru mai mare, şi două sâu 
trei fete.

O grădină cu o viişorâ, o sf6ră de 
pământ şi o casă proprie împreună cu oeea 
ce dedea biserica — etă întregul avut ai
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şedinţe Sturdm a dat conducétorilor Români 
din Ardeal sfatul urgent, ca se se împace 
cn guvernul maghiar, spre oare scop, sé 
renunţe la programul dela 1881 şi să se
mulţămâscă cu reforma legii electorale. Sturdza 
e de convingerea, că, având în vedere si
tuaţia esteriórá, Ungaria şi Remânia au lipsă 
ăe-o apropiere mai strinsă.

Rudini despre situaţia Italiei-
In şedinţa dela 17 Martie a camerei 

şi senatului italian, noul ministru-preşedinte 
Rudini, a desfăşurat planurile şi iutenţiu- 
nile guvernului în cestiunea africană.

Oea mai supremă preocupare a nós
trá — 4ise Rudini — trebuie sé se îndrep- 
teze asupra armatei din Africa, pe care ou 
tristeţă, dér plini de speranţe şi încredere 
o salutăm. Evenimentele asupra cărora par
lamentul e ohiămat a judeaa, au adus cu 
sine, ca sé mérgá pe câmpul de răsboia, 
fără  nict o pregătire, fiii şi fraţii noştri. In 
astfel de împrejurări armata ori cărei na
ţiuni ar f i  suferit învingere. In jertfa eroilor 
şi a curagioşilor, ou care au scris în isto
ria armatei italiene o nouă pagină ne pune 
ârăşl în pi ci ore. Memoria soldaţilor căcjuţl 
în résboiul african ne va fi de esem piu, 
cum sé apărăm onórea şi interesele patriei. 
Décá s’au întâmplat greşeli în conducerea 
supremă, acestea se vor cerceta şi pedepsi. 
Naţiunea insă datoresoe recunosoinţă arma
tei italiane, care şi-a vérsat sângele în apă
rarea drapelului.

D-vóstré oun08ceţi împrejurările» grele 
între oerl actualul guvern a luat conduce
rea afacerilor: adecă catastrofa din Africa 
şi mişoările din Italia. Avem însă datoria 
să ne gândim la viitor. Greutatea situaţiu
nei zace in demersurile, pe cari le-» dat 
guvernul că4ut după lupta din 1 Martie. 
In 8 Martie i s’a dat lui Baldissera ordin, 
să înoâpă tratări de pace pe lângă cele 
mai bune condiţiunl. Ordinul acesta ade- 
veresce, că guvernul trecut a simţit aşa de 
mult urgenţa încheierii păcei, incât a luat 
răspunderea deplină, fără de a mai aştepta 
formarea noului cabinet.

Rudini declară apoi, că tractările de 
pace începute de antecesorul său, le va 
conduce cu tact şi conscienţios şi mai ales 
ou firma hotărîre de a respinge orl-ce pro
punere, care n’ar fi compatibilă cu demni
tatea Italiei. El apoi continua:

Cred, oă este ou mult mai bine a 
crea în Africa astfel de stări, oarl să co- 
răspundă de fapt intereselor nóstre, decât 
a încheia învoieli favorabile numai la apa
renţă. Deocamdată vom continua résboiul şi 
orl-ce s’ar îutempla, noi nu vom întrerupe rés
boiul până când nu vom fi creat stări, 
cari ső ne facă posibil de a {iné pe deplin 
sémá de interesele coloniei şi de sentimentele 
naţiunei italiene.

Asigurez camera, că ori cari ar fi suo- 
cesele armelor nóstre, şi ori oum s’ar trans
forma situaţia politică, noul guvern nu va 
nisui nid-ooată la ocuparea provinciei Tigre.

In fine apelézá la virtuţile poporului 
italian, şi la puterile lui. Numai cu idei 
mari — фее — putem merge înainte în 
résbóie mari şi numai cu ajutorul lui Dum- 
ne4eu şi cu virtuţile nóstre putem ajunge 
la gloriă.

SOIRILE OILEI.
— 7 (19) Martie.

lubileul societăţii „România Jună44
din Viena se va serba în filele de 8—10 
Aprilie. Număroşî foşti membri din Tran
silvania, Uugaria şi mai ales din România, 
vor merge ou acéstá ocasiune la Viena, 
spre a serba împreună ou tinerimea română 
de aoolo aniversarea înfiinţării de 25 ani 
a sooietăţei „România Jună*. După oum se 
scrie din Viena, au anunţat participarea 
lor la serbările jubileului şi numărose dame 
şi domnişore din ţinuturile locuite de Ro
mâni.

Un mare împrumut. Guvernul român 
a contractat la Berlin — oum spune „Epocatt 
*— un împrumut de 50 milióne, sub condi- 
ţiune. Condiţiunea este, oa budgetul, mai 
întâia să se voteze, şi decă oonsorţul de 
bancheri îl va găsi bine eohilibrat, atunol 
va da cele 50 milióne. Până atunol, guver
nul având nevoie da bani, a făout un îm
prumut provisoriu de 10 milióne la o casă 
de bancă din Buourescl, care e comandi
tată din străinătate. Acéstá datoriă de 10 
milióne trebue plătită la 15 Aprilie. Gu
vernul speră, că budgetul va fi votat cât 
mai ourând şi că va obţine apoi îndată 
realisarea împrumutului, spre a’şî putó achita 
datoria de 10 milióne.

—o—
Studenţii antisemiţi din Yiena. O 

telegramă diu Viena, cu data de 17 Mar
tie aduoe soirea, oă conducătorii studenţilor 
universitari antisemiţi au mers la rectorul 
Menger, căruia i-au declarat, că de fapt s’a 
adus hotărîrea despre inoapabilitatea stu
denţilor jidani de a da satisfacţiă ou arme. 
La întrebarea, oă fost’a de faţă, când au 
luat acestă deoisiune, şi preşedintele socie
tăţii, studenţii au refusat a da răspuns. In 
urma acestei purtări, reotorul li-a făout 
Ba chiar la caşul, oând Negus ni-ar oferi 
acéstá provincie, noi am refusa aoest ofert 
oa pe unul, care se opune intereselor nós
tre, fiind-că aoele, care vede în posedarea 
provinciei Tigre coróna gloriei şi a bogă
ţiei, nu cunósoe însemnătâtea Ethiopiei. 
Ethiopia mai curând séu mai târ4iu ni-ar 
mistui totă puterea, fără de-a trage vre-un 
felos din ea.

Guvernul se va nisui în primul loo, 
de a restabili libertatea publică şi a apăra 
oontra ori cărui atac instituţiunile monar- 
ohioe.

In politica esterna guvernul va conti
nua direcţia, care asigură Italiei amici şi 
aliaţi, şi cărora ea va rémáné fidelă, 
observarea, oă prin acesta numai îşi spo-

reso greşelile, deóre-oe aoum refusă chiar 
şi supunerea. Studenţii antisemiţi se tem, 
că vor fi esohişl dela universitate.

Demonstraţiă anti-maghiară în Agram. 
In Agram s’a întâmplat de nou o demon
straţiă anti-maghiară. Poporaţiunea oraşu
lui a primit ou mari ovaţiunl pe cei doi 
fii ai deputatului Frank, cari au eşit din 
ínohisórea la care au fost condamnaţi în 
urma turburărilor din tomna trecută, oând 
ou „vătămarea4* stégului unguresc. La gară 
îi aştepta o imensă mulţime de popor acla- 
mându-i ou puternice „jivio44. Mulţi din cei 
de faţă îmbrăţişau şi sărutau pe cei doi 
fraţi Frank, şi mulţimea nu s’a împrăsciat, 
deoât în urma întrevenirii tatălui oelor doi 
studenţi sărbătoriţi.

—o—

Braşovul în secolul al 17-le:i. Admi
nistratorii comitatului nostru au îngrijit, 
prin aşa 4isa „comisiune de esposiţiuneu, 
ca să fiă representat şi Braşovul cu ceva 
la espositia „milenară44. In acest scop s’a 
lucrat un tablou, oare representă Braşovul 
şi întăriturile lui în secolul al 17-lea. Aoest 
tablou, la hotărîrea comisiunei de esposi- 
ţiă, s’a espus pănă în 31 Martie, în atelie
rul d-lui Fr. Hermann, oare a luorat ta
bloul, putându-l vedé ori cine pe lângă o 
taxă de 10 cr. In acelaşi loc mai sunt es- 
puse următorele tablouri destinate tot pen
tru esposiţia din Budapesta: „Infcâritura 
bieerioei din Hermanu, „Citadela dm Шз- 
nov“ şi trei schiţe ale bieerioei catedrale 
ev. luth. din Braşov.

Mileniul şi funcţionarii. Piarul „Hrvat- 
ski Branik* aduce soirea, că amploiaţii şi 
servitorii Nemaghiari dela calea ferată din 
Mitroviţa, să fi căpătat o ordinaţiune dela 
guvern, prin care li-se dem&ndă, oa pănă 
la sărbările mileniului sè-$ï maghiariseze cu 
toţii numele, căci la cas oontrar vor fi des
tituiţi din postul lor. Se tŞ.ice, că mulţi au 
şi răspuns, oă mai buouros vor ab4ice de 
postul lor, decât să-şi páráséscá numele 
strămoşesc.—Décà regimul maghiar cutézâ 
a păşi cu astfel de încercări de meghiari- 
sare în Croaţia, care îşi are autonomia sa, 
atunci ce să 4icem noi, celelalte naţiona
lităţi din Ungaria?

—o —
Statul, şcolele şi mileniul. Ieri am 

adue soirea, că din incidentul mileniului 
guvernul cere un credit de 198,C00 fl. pen
tru înfiinţarea a 400 de şcole poporale un- 
guresol, mai ales în ţinuturile locuite de 
naţionalităţi. „ Alkotmányu, organul partidei 
poporale însă nu e mulţămită ou „jertfa* 
ce o aduce statul pe acestă cale pentru 
causa maghiarisărei, şi ca să nu apară, că 
s’a înooibat şi în colónele ei şovinismul şi 
netoieranţa cultivată de celelalte foi „pa
triotice44 — se mulţumesce а 4*се? cà Pe 
oând statul şi guvernul risipesc cu milió* 
nele pentru scopuri ca cele urmărite de 
„nebunul44 Pulszky, pe atunol pentru săr-

mana cultură patriotică se oere numai
198,000.

—o—
Partida poporală contra mileniulni.

In timpul din urmă s’a împărţit de oătră 
guvernul unguresc provocări cătră preo
ţime, ca acésta să îndemne pe popor a lua 
parte la serbările milenare. O astfel de pro
vocare a primit şi preotul catolio Bagdry 
Joszef din Mártonhely; el ínsö a retrimis’o 
fişpanului, dela care o căpătase, cu urmă- 
tórea observare fórte nimerită: „Subsorisul 
îşi iubesce cu mult mai tare poporul ma
ghiar, decât să se facă uneltă şi să duoă 
poporul acolo, unde nu pófce învăţa nimic 
bun. decât corupţiune greţosă. La o astfel de 
acţiune commpétóre de popor, un preot, care 
îşi iubesce patria si credincioşii, nu póte sé 
conlucre; eu cel puţin nu!44 — Foile „pa
triotice44 turbă şi scuipă foc contra acestui 
brav preot.

—o—
Delegaţiuniîe. Foile din Budapesta 

aduo soirea, că ministrul Bânffy va călă
tori săptămâna acésta la Viena, unde se 
va stabili timpul întrunirei delegaţiumlor.

— o—

Scóle confesionale în Germania. In
pressa din Germania s’a început o mişoare 
îmbucurătore pentru urgitarea aducerei unei 
legi, în virtutea căreia să se înfiinţeze şcole 
confesionale catolice şi protestante. Mai 
ales 4iaml „ Kreuzzeitung“ este, care se 
însufleţesoe forte mult de aoéstá ideiă.

3 Pentru orăşeni, funcţionari, ete. cari au 
ocupaţiuni sedentare sunt prafurile Seidlitz 
ale lui Moli cel mai bun remediu prin efec
tul lor la regularea mistuirei. O cutie 1 fl. 
se póte căpăta dilmc prin poşte de cătră far
macistul A. Moli lifeiantul curţii din Yiena. 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciă sé sé 
cérá preparatul lui Moll provédut cu marcă şi 
subscriere.

Şicanări obraznice.
Comitatul Sătmar, Martie 1896.

Stim. d-le Redactor! Cetesc prin foile 
române şi străine aprópe în fiă-oare 4’> °ă 
s’a decretat mórtea când a uneia, când a 
alteia dintre şc0lele nóstre oonfesionale pe 
cuvânt, că „wm coréspunde legilor de instruc
ţiune*. Motivul acesta este învocat prea 
de multe ori ou atâta obrăzniciă şi sfruntare 
a adevărului, încât trebue în adevăr să te 
revoltezl.

Esem piu în privinţa acésta ne este şi 
caşul petrecut ou şcola confesională ro
mână din Botizoşvarău, în oomitatul Săt- 
marului. Comisiunea administrativă a aces
tui comitat a descoperit minunea, că şcola 
română gr. cat. din comuna Botizoşvarău 
„nu coréspunde nici intr'o privinţă44 legei şco
lare („semmi tekintetben sem megfelelő) şi 
oă 107 eteví din acésta commă rémán fără 
nici o instrucţiune. Pe basa acestei „cons
tatări14 comisiunea a făcut arătare la Con- 
sistorul nostru diecesan, ér acesta, prin ofi-

familiei. Bani rar erau în casă, numai 
tómna când diaconul vindea în Chişinău 
vr’o două polobóee de viu, eşiau ceva pa
rale ; dér décá paralele lipseau, oel puţiu 
mălaia şi vin din propria viă şi din cănd 
în când câte o buoată de oarne nu lipseau 
familiei.

Mama lui N. Codreanu a fost o fe- 
meiă bună, care îşi jertfise viaţa pentru 
copii. Surorile lui tóté au murit.

Copilăria lui Codreanu a trecut în 
mijlocul familiei, precum trece copilăria 
ori cărui băiat din sat. Amicul meu, Co
dreanu, pănă la mórte păstrase cu sfinţe
nie amintirile cele mai dulol din viaţa sa, 
în aceşti ani senini din copilărie. Seri în
tregi, dânsul îmi povestea mereu-mereu 
despre satul său natal NisporenI, despre 
poporul nostru român dm Basarabia, des
pre viaţa plugarului nevoiaş, despre starea 
eoonomică de altă-dată a răzăşilor, preoum 
şi despre ruina lor şi miseria din timpurile 
de acum.

O ură puternică ferbea în sufletul lui 
Codreanu în contra duşmanilor poporului 
român din Basarabia. Din nascere aparţiind

olasei duhovnicescl, N. Codreanu dispreţuia 
popimea; şi causa acestui dispreţ adâno au 
fost călugării-grecl, caii administrau pe 
timpul copilăriei sale moşiile închinate sf. 
Mormânt, dintre caii moşii unele îşi au 
hotarele lângă NisporenI. După călugării- 
greol, cari sugeau sângele ţăranilor români 
din NisporenI, mai erau şi alţi esploatatorl 
şi mai sălbatici: Ruşii. Unul din aceşti venetici 
a isprăvit prin a aduce la sapă de lemn pe 
Răzaşii dm NisporenI, şi a4l moşi0rele ră- 
zăşeştl aparţin unui óre-care Seleaniooff.

La vârsta de 10 ani Nioulai Zubou- 
Codreanu intra în olasa întâia la seminarul 
din Chişinău, ca estem. Părintele diacon 
închiria pentru fiiul său o odăiţă la ma
hala, plătind în natură pentru întreţinerea 
lui ceva mălaia, sare, slănină eto. Loouinţa 
era posibilă pe vremea când proprietarul 
oaselor nu începea a se da la băutură; dér 
oând începea cheful, care dura săptămâni 
întregi, provisiunile aduse pentru iérna în- 
trégá treceau în deposit la oârolumă şi 
bietul băiat era silit sé postésoá. Pentru a 
nu muri de íóme nenorocitul eiev semina
li al se vedea silit să recurgă la mila ve

cinilor, oarl îi dau câte o buoată de pâne. 
Pe timpul vacanţelor băiatul se întorcea 
aoasă, unde ajuta tatălui său la munca 
câmpului.

Tatăl doctorului Codreanu, aparţinea 
încă aoelei generaţii viguróse de diaconi 
români, oare acum înoetul ou înoetul dis
pare. Diaconul Petre Codreanu, după spu
sele fiiului său, a fost un Român ou minte 
sănătosă, oare se deosebea de enoriaşii săi 
ţ0ranl numai şi numai prin faptul, că cu- 
noscea psaltirea. Traiul său, portul şi obi
ceiurile sale, erau aceleaşi pe cari le are 
ţăranul român, şi de aoeea interesele ţără- 
nimei erau interesele saie proprii.

Greu a dus-o Nioulai Codreanu în 
seminar; amară îi părea învăţătura scolas- 
tioă a seminarului, amară era viaţa semi
naristului şi plină de lipsuri.

Dér şi în zidurile seminarului din 
Chişinău a pătruns sórele; câţi* va profesori 
bătrâni au murit, şi în locul lor au venit 
alţii tineri. Sunetul palmelor, şueratul ver- 
gelor, plânsurile şi suspinele copiilor mal
trataţi au încetat, tote aceste metode pe

dagogi e vechi ajungând la archivă. îm
preună cu acéstá schimbare radicală în 
viaţa internă a seminarului, pe lângă re
torică, poetică, omiletioă şi scolastică în 
seminar pătrunseră şi luminele unei sciinţe 
mai vii. Alăturea cu teologia seminariştii 
începură a ceti opere de critică literară 
ale lui Belinsky, operile economice ale lui 
Cernischewsky, isteţul comentator al lui 
Stuart Mill; operele lui Herbert Spenoer, 
eto. Şi printre tinerii, oarl ceteau, era şi 
Niculai Zubou Codreanu.

Mult regretatul meu amio adese-orl 
îmi repete, oă datoresoe desvoltarea sa in
telectuală mai ales unuia din profesorii 
dela seminarul din Chişinău : numele acelui 
profesor ’l-am uitat. La Chişinău acel pro
fesor se bucura de o reputaţiunea mare, 
mai ou sémá îl iubea poporaţiunea de jos 
română, şi elevii săi. O mórte prematură 
l-a răpit din sînui tinerimei, oare fórte mult 
a învăţat dela densul.

(Ya urma»)
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fiiul protopopesc, a provocat senatul şcolar 
sô se justifice.

Răspunsul, ce l ’a dat la acésta se
natul şcolar e forte interesant. S’a con
vocat adunare bisericéscâ şi în prooesul 
verbal al acestei adunări, ţinute la 22 Sep- 
temvre 1895, s’a dat mai întâiu de tóté 
espresiune mirărei şi indignărei, că comi- 
siunea administrativă a comitatului Sătmar 
póte së vină cu astfel de acusaţiunl luate din 
ivênt, căci inspectorul şcolar r. nu s'a vecţut 
nici de 20 de ani în acésta comună şi prin 
urmare nici nu se póte înohipui, cum şi 
pe ce cale o comisiune administrativă a 
putut ajunge la o asemenea acusaţiune ri- 
diculă.

In rëspunsul dat Consistorului s’a con
statat, că în comuna acésta se află 90 elevi 
şi pe-atâtea eleve române. Pentru băeţî 
s’a cumpërat la anul 1873 un edificiu cu 
1030 fl. tot la porunca şi învoirea autori
tăţilor oivile, care edificiu s’a prefăcut în 
şc6lă şi s’a provë^ut cu tote câte numai 
li*s’au porunoit. Este o şcolă, cât se póte 
de bună, frumosă, corëspuncjëtôre tuturor 
prescriselor şcolare şi higienice, avênd 
trei despărţăminte : o sală spaţi0să, bine 
luminată şi sănăt0să pentru şcolă şi douë 
odăi pentru învăţător.

Pentru fetiţe s’a instituit în 1892 în
văţător în localitate deosebită, aşa că nici 
oea mai mică observare nu se póte face 
oici în privinţa acésta.

La esamenele din anul trecut, presi- 
date de protopopul tractului şi direotorul 
;şo01elor române, au depus esamenul 62 
băeţî şi 45 fetiţe ou cel mai bun succes. 
;Şc01ele sunt frecuentate în acéstá comună 
^i încă regulat de peste 70 băeţî şi 50 
fetiţe.

Ca së se înţe^gă mai bine acésta 
voiu spune, că comuna acésta numără 1568 
suflete. Dintre aceştia peste 100 familii nu 
au nici oasă, niol măcar o palmă de pă
mânt, ci trăesc ca servitori, păcptorî de 
păduri etc. şi muncitori în tote filele vi9ţ«i 
în brazda stăpânului, în depărtare dela 
şc0lă de câte 1—4 óre. Aceste familii dau 
mumërul aoelor băeţî şi fetiţe, cari nu se 
împărtăşesc în instrucţiune. f

Dér pe lângă tóté astea, nu esistă 
in comitatul Sătmarului o singură comună 
maghiară, unde numărul elevilor, cari cer- 
•cetâză şcola, së fiă representat în procente 
snai favorabile ; nu esistă şc0lă maghiară 
în acest comitat, care să fiă mai regulată 
şi mai în bună ordine în tóté privinţele, ca 
şc0la română din Botizoşvarău.

Etă cum soiu stăpânitorii noştri së 
S3e şicaneze şi persecute ! Gând îşi pun 
de gând së tóce o şc01ă românéscâ, ei nu 
mai consideră nimic, recurg la minciunile 
cele mai horibile şi fao din negru alb şi 
din alb negru.

Nu e deci niei o mirare, d0că aucfim 
în fiă-care 4i, că cutare inspector şcolar a 
decretat perirea outăror şi cutăror şc01e 
românesc!, pe cuvênt, că nu „corëspunde 
legilor44. înaintea lor nu vor corëspunde 
;şc01ele nóstre nicl-odată, pe cât timp sunt 
ir o ménesei.

Un nume fără nume.

Espediţia din Sudan.
De câteva 4^® firul telegrafic ne a- 

eranţă, că Anglia a întreprins o espediţiune 
,1a Dongola. Ea are de soop supunerea Suda
nului, cucerirea Chartum — Omdurmanului 
şi degajarea Kassaiéi. Auglia vrea să re- 
ouoerescă pentru Egipt Sudanul, care e in
dependent din anul 1885 şi se aducă în 
tacelaşl timp un ajutor Italienilor din 
Erytrea.

Pentru espediţia aoésta se vor între
buinţa 12 batalióne egiptene sub comanda 
;a o sută de oficerl englesl.

Cu prilegiul aoesta se rearaintesce 
Angliei sórtea ce a suferit espediţia lui 
Uioks-paşa, în 4lua de 3 Noemvre 1883, ia 
j&aşyil. întregul corp de 15.000 de omeni 
a fost nimicit şi au rămas în viâţă 150 de 
«oldaţl. Baker paşa a avut o sórte oeva 
mai bună, când a încercat să degajeze 
<0hartucnul, dér a fost bătut la 4 Februarie 
1884 de Osman Digma; mai târ4iu a tre

buit să renunţe la íntréga espediţiâ, deşi 
raportase două succese trecétóre contra 
Mahdiştilor. Generalul Wolseley, învingă
torul dela Tel-El-Kebir, a venit prea târ- 
4iu spre a scăpa pe Gordon din fortărăţa 
Chartum, pe care Mahdiştii au luat’o cu 
asalt şi au incendiat’o.

O espediţiă, cum e cea, pe care şi-o 
propun acum Englesii contra oraşelor Char
tum şi Kassala, e una din întreprinderile 
militare celei mai grele. Depărtarea dela 
Wady-Halfa şi Korosko, unde se află aoum 
trupele englese-egiptene, e de 1000 kilo
metri. O parte a drumului, dela Korosko 
pănă la Abu-Hammed, 400 de kilometri, 
duce în mare parte prin dezertul Nubian, 
numit şi Atmur b’lâ mâ (pustiu fără apă), 
în care se află o singură sursă de apă, 
Murâd.

Dâcă Nilul ar fi pretutindeni navigabil, 
serviciul de nutrire a corpului espediţionar 
s’ar putea face ou ajutorul unei flotile. Pe 
drumul dela Wady-Halfa la Berber Nilul 
nu este însă navigabil, pentru-oâ aoi se află 
cataractul al treilea şi al patrulea, cari nu 
pot fi întrebuinţate decât vara, vre-o 15—20 
de 4il@> când apa e forte mare şi chiar 
atunci numai cu luntre mici şi cu mari pe
ricole.

Anglia e bogată şi póte întrebuinţa 
multe mijlóce pentru espediţia acésta; va 
putea ea însă, cu tóté mijlócele ei, să în
vingă pe un duşman vitéz şi pe o natură 
rebelă? Pentru a străbate oei 1000 de ki
lometri, cari despart Wady-Halfa şi Ko
rosko de Chartum-Omdurman séu Kassala, 
o armată organisată europenesoe, care tre- 
bue să înainteze în cea mai mare parte pe 
jos, va avea trebuinţă de trei luni.

In faţa acestora se nasce întrebarea: 
întreprinde óre Anglia în serios espediţia 
acésta ?

Ajutorul ce ar voi să se dea prin 
acésta Italienilor din Kassala ar veni prea 
târ4iu. A  cuceri apoi Sudanul ou 12.000 de 
soldaţi, din cari póte jumătate ar ajunge 
pe scena operaţiunilor, la acésta nu se póte 
gândi nimeni în mod serios în Anglia, care 
are esperienţa treoutului.

' Dâcă se anunţă deci din Londra şi 
Cairo trimiterea acestei espediţii în Sudan, 
acésta se face póte numai pentru ca vestea 
să ajungă în urechile Khalifului şi să-’l ho- 
torască a-’şl retrage trupele înainte spre 
Kassala.

NECROLOG. Pătrunşi de adenoă du
rere vă însciinţăm, cum-că mult iubita 
nostră mamă, socră, soră, bunică şi cum
nată, Domna Zoe văduvă Ludovig Horst- 
man născ. loanOTicî şi-a dat nobilul său 
suflet în mânile Creatorului astă4l la orele 
1V2 noptea în etate de 70 ani, după lungi 
şi grele suferinţe, împărtăşită fiind ou sfin
tele taine.

Rămăşiţele pămentesol ale preascum* 
pei şi mult regretatei defunote se vor ri
dica din casele: Iordan I Munteanu, Şirul 
spitalului Nr. 11, şi transporta la Feldiora, 
unde în 9 (21) 1. o. 4 ore p. m. se vor 
înmormânta în cripta familiară din cimite- 
rul biserieei gr. or. de acolo.

Braşov, 7 (19) Martie 1896.
Maria Iordan Munteanu năso. Horst- 

man, ca fiioă. Carolina G. Mureş, ca soră. 
George Mureş, ca cumnat. Iordan I. Mun
teanu, ca ginere. Zoe, Maria, Sofia, Iordă- 
nel şi Elena, ca nepoţi.

— Petrache lonescn (alias Munteanu) 
fost comerciant în Ploeştl, după o sufe
rinţă îndelungată a încetat din viâţă as- 
tă4l, în etate de 51 de ani. Rămăşiţele pă- 
mântescl ale defunotului se vor ridica Vi
neri în 8 (20) Martie la orele 3 d. a. din 
locuinţa sa, strada Ecaterinei Nr. 22, şi 
se vor aşe4a spre eternă odihnă în cimi- 
terul român dela biserica Sf. Nicolae din 
Prund.

Braşov, 6 (18) Martie 1896.
Maria V. Munteanu, cumnată. Maiia 

F. Zaiş n. V. Munteanu, Paraschiva G. 
Sava n. V. Munteanu şi Ecaterina V. 
Munteanu, ca nep6te. Franoisc Zaiţ, Gyula 
Szava, Petre V. Munteanu, ca nepoţi.

Fiă-le ţărîna uşoră şi memoria bine
cuvântată.

SCIRI ULTIME.
BucurescT, 18 Martie. Ministe* 

riul de resboiu a numit o comi
siune dintre ofiţerii superiori, cari 
se stabil^scă punctele, unde se se 
aşecţe bateriile spre frontiera Basa
rabiei.

BucurescT, 18 Martie. Astăcjî se 
va ceti decretul de prelungire a se- 
siunei Corpurilor legiuit6re pănă la 
20 Aprilie. Camerele vor lua va
canţă dela 17 Martie până la 7 
Aprilie.

BucurescT, 18 Martie. „Epoca“ 
comunică următtfrele: Aseră s’au 
întrunit aprope 40 de deputaţi la 
N. Fleva. După o dissuţie animată 
s’a hotărît, ca tGţi amicii lui Fleva 
se fiă presenţî la şedinţa de Vineri 
a camerei, când densul va propune 
un vot de blam în contra ministru- 
lui-preşedinte Sturdza personal, în ces* 
tiunea macedon6nă.

Budapesta, 18 Martie. Secun
danţii baronului Samuel Josika şi ai 
contelui Klebelsberg Zdenko şi-au în
cheiat astă-sâră tratările. Ei au ho
tărît duelul cu sabia în cele mai grele 
condiţiunî. Din causa acesta Samuel 
Josika, ministru pe lângă persâna 
Majestăţii Sale, va sosi ac|Î în Buda
pesta. Şansele pentru Klebersberg 
sunt aprdpe desperate, de6re-ce el e 
în grad mare miop.

Roma, 18 Martie. O massa uriaşa 
de popor a lăcut acj* manifeeta- 
ţiuni dinaintea caselor deputaţilor 
amnestiaţî.

Roma, 18 Martie, Senatul a ho
tărît se trimită o adresă de mulţă- 
mită parlamentului român, care şî-a 
esprimat regrete faţă de Italia pen
tru înfrângerile suferite in Airica.

DIVERSE.
Care trăesce mai mult: bărbatul ori 

femeia? Statistioianii cei mari, cari pănă 
acum atâtea lucruri au calculat, acum vin 
şi ne spun, că femeile trăesc o viâţă mai 
lungă decât bărbaţii. Fóia „Medical Recordu 
dă o statistică, în care arată, că dintre 
1000 de copii de sex femeiesc în anul 
prim al etăţii mor 92 64 şi tot din
tre atâţia copii de sex bărbătesc în 
acelaşi an mor 113 80 ; în anul al 
doilea şi al patrule al etăţii, copiii de 
sex fem. mor 31-88%. ér cei de sex bărb. 
35*18% ; dela 5—10 ani mor mai multe 
femei şi anume 4*28%» ér bărbaţi numai 
3*56%* Iatr« anii 10—40 decesele între 
bărbaţi şi femei sunt cam aceleaşi, dela 
40—60 de ani mor 3*37% femei şi 6*43% băr
baţi ; dela 60 de ani în sus decesele ârăşl 
sunt egale, şi numai la etatea de 70 de 
ani, bărbaţii au óre care avantagiu. Din 
oele arătate putem vede, că femeile trăesc 
mai mult, decât bărbaţii.

„Abo“-<|eul suprem al Abesiniei. ţ)ia« 
ristul frauces Ioan Michepin scrie în „Le 
Journala legenda Abessiniei într’un mod 
interesant, care este următorea: Abo — 
ca şi Christos — cât ce s’a născut în nop
tea Crăoiunului la 12 óre, îndată a înce
put a-se ruga ou mare evlaviă. După aceea 
l’a botezat, şi Abo atunol a lăsat pe m&- 
mă*sa, fără ca să-l fi nutrit, pentru-că era 
de părerea, că nutrindu-se el cu lapte, pe 
mam&-sa o fură. Abo s’a decis firm, că 
nu va lua dela nimeni nimic şi pe nimeni 
nu va păgubi. Luând acéstá decisiuoe Abo 
n’a mâncat nimio, oi trăia numai cu ra4*le 
sórelui, cu aer şi ou rugăciune. II iubiau 
tote oreaturile, aşa, oă ehiar şi animalele 
sălbatice incă asouitau de el. Un leopard
ii purta călare prin lumea íntrégá. Abo 
nu purta vestminte şi totuşi iérna nu-i era 
frig, ér vara nu asuda, pentru-că chiar şi 
anutimpurile încă îi erau prietine bune. 
Abo fâoea şi minuni: vindeoa morboşl, 
învia pe cei morţi, vorbia cu animalele, cu 
plantele, cu ângerii, ba chiar şi cu Dum-

ne4eu. Odată Dumnezeu a voit să pună 
pe Abo la probă, şi demândâ spiritelor 
rele, ca să-l ispitéseá. Abo atunol le răs
punse, că 7 ani s’a rugat în genunohl şi 7 
ani stând în cap. Atunci Dumne4eu orin- 
tr’un vultur îi scóse lui Abo ochii, la car» 
el răspunse lui D*4eu: „Eu cu ochii su
fletului te văd tot-déuna, oh, D*4eul meu! 
Nimic nu va fi în stare să mă clătine în 
iubirea faţă de Tine44. Când Abo fű de 
500 de anî, Dumne4eu îi 4*se> trebue 
să moră. La acésta Abo răspunse: „Domne, 
tu n’ai dreptul să mă judeci la mórte. Eu 
nici când n’am poftit bunul altuia, ba 
ohiar nici laptele mamei. Nu, eu n’am ser
vit pentru mórte, pentru-oă eu n’?m păcă- 
tuit; judece-mă întreg universul44. Şi-a 
pus Dumne4eu de martori, ómenl, ani
male, ângeri, stele, plante şi tóté creatu
rile. „Da, dér şi eu am murit prin fiul 
meu*4, 4ise Dumne4eu. — „Christos a luat 
asupra sa tote păcatele lumei şi de aoeea 
a trebuit să mórá44, 4ise Abo. — „Bine 
4ise Dumne4eu, „dér aceia toţi, oarl te-au 
vă4ut oând-va, cari cunosc pe cine-va, 
cari te recunosc pe tine, şi toţi aceia, 
cari au atins ou piciórele locul acela, pe 
unde a trecut umbra ta, şi cari numai din 
depărtare au vă4« t  fumul caselor, înain
tea cărora tu te-ai rugat odinioră şi urma
şii tuturor acestor omeni pănă la a 50-a ge- 
neraţiune să-i mântuâscă mórtea ta !“ — 
După acesta Abo, plecându-şi capul, suri- 
4énd a murit.

Căile ferate din Europa. Germania e 
cea mai avută în căi ferate din íntrégá. 
Europa. Estensiunea căilor ei ferate e de
42,000 kilom. Franoia are 38,000, Anglia
33,000, Rusia 29,000, Austria 15,000, Ita
lia 14,000, Ungaria 11,000, Belgia 6400, 
Elveţia 35000, România 24,000 kilometri. 
Călători au fost în anul 1895 (număr apro
ximativ în milióne) în Anglia 864, în Ger
mania 483, în Austria 85, în Italia 51, în 
Ungaria şi Elveţia 37, (deşi în Elveţia căi
le ferate numai a treia parte sunt oa în 
Ungaria.) Mai mulţi călători au fost în 
Anglia, aoi tot pe 100 de locuitori cade 
2282 de călători, séu fiă-care locuitor a 
călătorit în anul 1895 de 22 de ori. In 
Belgia la 100 de locuitori se vin 1426, în 
Elveţia la 100 se vin 1259, în Germania 
978, în Francia 786, în România 726, în 
Austria 355, în Ungaria 214 (adecă fiă.- 
care locuitor face 2 călătorii,) în Italia 
171, în Rusia 33 de călătorii se vin pe 
100 de loouitorl.

Armatele din Europa, piarul „Indep. 
Belge44 publică urmâtorele date interesante 
asupra armatelor din ÎJuropa: Rusia în 
timp de pace posedă o armadă de 850,000 
de ficiori; adecă tot pe 1000 locuitori se 
vin 9 soldaţi. Germania posedă 580,000 de 
ficiori (13 la 1000). Francia 512,000 (14 la 
1000). Austro-Ungaria 380,000 (10 la 1000). 
Anglia 230,000 (6 la 1000). Elveţia 131,000 
(45 la 1000). Spania 100,000 (6 la 1000). 
Belgia 31,000 (80 la 1000). Rusia împreună 
ou Francia au în timp de pace o armată 
oonstátátóre din 1,400.000 de ficiori, ér în 
timp de răsboiu una de 9,700.000 de fi- 
oiorl. Armata triplei alianţe în timp de 
pace este de 1,192.000 de ficiori, ér în 
timp de răsboiu de 7,700.000 ficiori. Ar
matele europene tóté împreună spesézá pe 
an 2500 de milióne fl.
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L i t e r a t u r ă .
Au apărut din „ B i b l i o t e c a p e n t r u  

t o ţ i 44 nrii. 42—45, conţinând frumos© 
poesii „Doruri şi amornrî44 de Alexandru 
Dep a ra ţ i a nu ,  partea I  şi II. Sub nr. 
42 şi 43 se cuprinde o preţiosă carte înti
tulate „Eloeuenţa rouiână44 de d-1 profesor 
G. Adam esc u ,  cunoscut din mai multe 
scrieri ale d-sale în causa nostră ardelână 
In acestă carte se cuprind disoursurile mai 
multor bărbaţi mari din istoria Românilor 
şi costă 32 cr.

Proprietar : Di*. Aurel Mufeţianu.

Reââcior responsabil ; ©regoriu Maior. •
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CiipsuI la bursa din lfiena.
Din 18 Martie 1896.

Renta ung. de aur 4% . . . .  122.80
Renta de oor6ne ung. 4% • • * 98.80
Impr. oăil. fer. ung. în aur 472% • 124,—
Iinpr. cftil. fer. ung. în argint 472% 102.—
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 121.40
Bonuri rurale ungare 4% • • • 96.65
Bonuri rural« oroate-slavoue. . . 97.—
Imprum. ung. cu premii . . . .  159.50
Leşuri pentru reg. Tisei şi Segediru 144.25
Benta de hârtie austr..................101.—
Renta de argint austr.................. 101. —
Renta de aur austr.......................122.45
Losuri din 860 ....................... 148.—
Acţii de ale Băncei auetro ungară. 983.—
Aoţii de-ale Băneei ung. de credit. 413 50
Aoţii de-ale Băncei austr. de oredit. 376.—
Napoleon dori...............................  9.57
Mărci imperiale germane . . . 58.9772
London v i s t a ...........................120.60
Paris v i s t a ...............................  47 85
Rente de oor6ne austr. 4%. . . 101.45
Note italiene...............................  43.50

Se caută
un administrator pentru o moşie
situată lângă Predeal în România, 
care se aibă întinsă cunoscinţă de 
a g r i c u l t u r ă .  Se preferă un om 
cu şcolă agronomică. Condiţii fbrte 
avantagiâse.

A  se adresa la

„Briider Schiel,*
fabricanţi în Braşor.

Franz Hauptvogel
Magazin de liaine bărb&tesei. 

Succesorul A. KROPATSCH,
O O  B R A Ş O V ,

Strada Mihael Weiss.

Recomandă On. Public deposi- 
tul seu nou asortat CU

stofe veritabile englezeşti
pentru costume de primăvară şi vară, 
pantaloni, pardisiurî, care le esecută 
după mesură, croială şi fasonul cel 
mai nou, sub garanţiă.

Prin o încheiere favorabilă cu 
unul din cei mai renumiţi fabricanţi 
din Englitera sunt în stare a lucra 
cu preţuri de concurenţă per cassa.

Principiul afacerei mele : „Ser
viciu solid, dever mare, preţuri ieftine“.
939. 1—2 Cu deosebită stimă:

F R A I K  H A I P T Y O G E L .

Anuncitui
(mserpimi şi reclame)

Suntu a se adresa subscrise, 
adminisiratiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-orf.

Admicistr. «Gazeta Trans“.

Cursul pieţei Braşov. (3-albenï Camp. 5.65 Vênd. 5.70

Din 19 Martie 1896. Ruble rusesc! Cump. 1.27 Vênd. 128

Bancnote rom. Cump. 9.50 Vênd. 9.53 ÜÆàroï germane Cump. 58.50 Vend, 59.05

Argint român. Cump. 9.40 Vênd. 9.45 Lire turoesoï Cump. 10.70 Vênd. 10.90

Napoleon-d’orl Cump. 9.53 Vênd. 9.56 Soris. fono. Albina 5°/0 100.75 Vênd. 101.75

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r i t a b i le  n u m a i, d é ea  f iă e a r e  e u t iă  e i ţ e  p r o v é ^ u ta  eu  m a re a  d e  

a p é ra r e  a  lu i  A . M o l i  ş i eu  s u b s c r ie r e a  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă, al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipafiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a  celor mai diferite bólé femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ca 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginaie sigilate I fl. v. a. 

Fnlsificaţiile se vor urmări pe cale judecátoréscá.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
X / a r ito h ill l  n u m o î  décá fiecare sticlă, este provédutá cu marca de scutire şi cu
V U n id U I IU  I lU in d l ,  plumbul lui A . M o li.

Franzbranntwein-ul şi sa rea  este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină, durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récélá,. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr. Şt

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de nátron Acid-salicilicO)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi m  
adulţi, asigurézá acéstá apă de gură conservarea sănătosă şi mai departe a dinţilor. Pre- Vi 
ţul sticlei provegute cu m arca de apérare  a iui A. Moli 60 cr.

T r im it e r e a  p r in c ip a lă  prin

Farmacistul A. H O LL ,
c. şi r, Humor al curţii imperiale Viena, Tuclilauben 9

Comande din provincii se efectuézá ţlilnic prin ram bursă poştală.
La deposite sé se cérá anumit preparatele provétfute cu iscălitura şi marca 

de apérare a lui A. M O L L .
Deposite în B raşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 

Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & T artle r, Fritz 
Geisberger. 2—52.

L f e r s u l  t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din I Octombre 1895*

c s t a - P r c d e a l

sos.

Viena . . . 
B u d a p e s t a  
Szolnok 
P.-Ladány.

Oradea-mare

Mező Telegd 
Rév . . .
Bratca . . 
Ciuoia . .
B -Huiedin 
Grhârb&u .

Ciuşiu . .

Apahida 
G-hiriş . . 
Cacerdea . 
Uioara . . 
Vinţul de sus 
Aiud . .

Teioş . .

Creciunel . 
Blaşiu . . 
Micăs&sa .

Copşa-mică

Mediaş . . 
Eiisabetopol 
Sigbişora . 
HaşfalSu . 
Homorod . 
Agoştonfalva 
Apaţa . . 
Feldióra ,

Braşov . .

Timiş . . 
P r e d e a l
Bucuresoî .

sos.
A

{pi.
Isos.

pl.
sos.

I pl
is os.

pl.
sos.
X

jp l.
\s09.

t
pl.

Tren
de

persón.

1.55 
7.
3.27
1.19

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

® yfi
ö .2 
> g 
A S
a °5 o

7.01
6. -
5.11

Trend

mixtü

5.45 
5.18 
3.53 
3.06 
2.48 
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.89
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.12
7.45 
7.02 
6.36
5.58
5.08
5.20
4.14 
3,32
9.15

Tren
accel.

1 55 
7.25
5.23
3.46
2.26
2.19
1.52
1.26

12.47
12.17

11.01
10 45

9.23
8.49

8 23 
8.06 
7.59

730

656 
654 
6.41 
6 20
553 
5.32 
4 27 
3.53 
3.37 
3 16 
2.45 
2.18 
142 
1.12 
8.35

Tren
accel.

T 2Ő
1.50

11.44
10.03
8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

^ 2 3
tr.mixt

4.48
4.23 
3 ,-  
2.20 
2. -  
1.51
1.23 

12.54

Trenű
de

persón.

6.25
8.10
4.43
2.17

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
[8.37
7.37
7 .-
6.45
6.27

Tren

persón.

9.08
828
8.01
3.15

5.21 
4.47 
4.31
4.24 
4.03
3.42 
2.49
2.24 
2.10 
1.38 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02
9.22 
8.57
8.23
7.43

Cucerdea — Oşorlieiu — Regli.-săsesc.

Trenü

mixtű

Trenű
de

persón.

Trenu
de

persón.

Trenü
de

persón

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Treiiü
mixtű

2.25
3 14
4 07

8.10
8.51
9.37

3.11
3.52
4.37

8.59
9.40

10.23

pl. Cucerdea .

Ludoşii. • 
Cipău . .

. SOS. i ï 7.41
7.03
6.24

2.36
1.58
1.19

8.31
7.43
6.55

1.18
12.32
11.43

5 07 10.27 5.26 11.11 ■808. ţ
Oşorheiu .

r pl.
• Isos.

5.30 12.25 5.50 10.35

5.40 10.42 5.36 pl. 9.20
7.49

5.04
3.25

10 —
8:257,19 12.21 7.19 y SO S. Regb.-sás.. . p l . A*

li i ii — T  u r  d a
trenù

de
persón.

7 33 
7.53

trenă
mixtü

trenü
mixtű.

11 —  
11.20

4 .-
4-20

trenü
de

persón,

10.21
10.41 í Ghiriş

Turda

trenü
de

persón.

5.10
4.50

trenü
mixtü

10.30
10.10

trenü

mixtű

3.30
3.10

trenü
de

persón

9.12
8.52

€opşa-mică — $lhiiii — Avrigü — Fă^ăraşu
trenü

de
persón.

2.20 
3.57 
4.19 
4 36
6.16
8.42

Tren
mixt

trenù I trenü 
de

peTsón.

4 45 
635 
7.01

în tóta 

o '55CP -Ct- 
©P <c

11.34
1.03
1.25

mixtű

7.10
8.50
9.15
1.46
3.31
6.08

I pl. f"opşa mică 
Ocna . .

pT }  Sümu . .
A\ rig . . 

sos. Făgâraş

so?.

I pl.
I 808.

p).

trenű

mixtü

9.34
8.11
7.44
7.28
6.02
3.28

Tren
mixt

3.39 
2 01 
1 31

în tótá

■5® -ci--I ODCOCB -oc

trenű
de

persón

trenü
de

persón

6.20 12.35 
5.12 11.01 
4.49 10.30 

8.33 
6.54
4.05

S I m e r i a ( Pi ï l l ) ~H 11 n e d ó r a
trenű
mixtű

6.15
6.38
7.13

trenü
mixtü

11.35
11.54
12 20

trenü
mixtű

4.25
4.48
5.23

trenü
mixtű

10.28
10.46
11.12

Simeria .
Cerna.
Hunedóra I

trenű
mixtü

4.50
4.34
4.10

trenű
mixtü

10.25
10.05
9.38

trenű
mixtű

3.10
2.54
2.30

trenű
mixtü

8.34
8.14
7.45

№ a § o v % ê r  ii e § t i
trenű
mixtü

trenű
mixtű

trenű
mixtű

8.35
10.28

4.55
6.36 1 Braşov

Zerneştî

trenű
mixtü

7.36
6.06

trenü
mixtü

trenű
mixtű

1.29
12.05

M  u r e § - lü «« iS í g t r I ţ a
4 .-  
5 03
6 48
7 38
8 33
9 07 
9.59

* 9.10 4.20 W
110.28 5.35
£12 41 «? *
? 1.54 
1 3.02 
S 341 
p< 4 55

GC*  ̂
Ö 3 ^  a
£  o •i

Mureş-Ludoş . . .
Z a u ......................
Tn^r.-Badateiicü .
St. Mihaiu de câmpie
Le cit) ţ a ...................
Ş.-Măghiăruş . . 
B istriţa ..................

6.46
5.49

O

a
că
a

7.21
6.24
4.50 
3 44 
2.48 
2.01 
1.16

>-t « ‘ P
g I  3*—* *“S SD p< on —
9.401 
8.46 
7.43 
6 52 
5.55

a d — T  I  m I s ó a
6.20! 11.301 5.
7.08
8.01
1.26

12.47
2.05
7.38

6.14 
7.39|

3; i^. bb|

Arad ii
Vinga
Timişora
Sosredin .

m/

i
10.43
9.42
8.20
5 ,-

3.44
2.40
1.12

10.55
10.Ui 
8.15;
5.59

S l l î i î w  — C i s i f i ă d i e .

trenű

mixtű

5.30
5.43

N o t a :  Órele înseaauate în stânga staţiunilor sunt a sa ceti 
ínseronézá órele df* aópte.

de sus m jos,

6.06

Cbl<

trenű
mixtü

1.36j pl. Kibiiu . so> 
i.49| „ Selemberk „ 
2.12!| r Cisnădie pl

insc-muate în drépta de

trenü
mixtü

tienű
mixtü

7.10 
6.57 
6 36

9 20

8.46

Odorlieiu-sëciiesc*
trenă
mixtű

3 2*2
4.14
"6.20

trenű

mixtű
trenü
mixra

trenű
mixtű

11.08
11.48
1.59

8íghi§óra . . . 
Haşfaleu . . . 
Odorkeiu-sëcuesc.

9.51
9.02
7.15

5.32 
4.54 
3.

jos ïa sus. — Numerii încuadraţi cu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


